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Pentru Ion Agrigoroaiei preocuparea legată de studierea 

evenimentelor ce se referă la Marea Unire din 1918 nu este o noutate. 
Nici chiar abordarea unei teme ca cea precizată în titlul cărţii la care ne 
referim nu poate surprinde întrucât, în 1998 istoricul ieşean publica, în 
volumul Iaşii în 1916-1918 lucrarea Opinie publică şi stare de spirit în 
timp de război 1916-1917”. 

Un subiect ce se referă la atitudinea opiniei publice faţă de un 
anume eveniment presupune o amplă documentare asupra unor izvoare 
directe dintre cele mai credibile: presa locală, fonduri arhivistice, 
documente oficiale.Interpretarea acestora, valorificarea selectivă a unor 
lucrări memorialistice sau fundamentarea concluziilor practic prin 
referire la întreaga istoriografie a Primului Război Mondial, dau valoare 
de necontestat acestei cărţi. 

Introducerea (amplă şi explicativă) cu care se deschide volumul, 
relevă, pe de o parte, modul în care opinia publică din capitala 
vremelnică a României a perceput Războiul de Intregire şi Marea Unire 
iar, pe de altă parte, destinaţia acestei cărţi, adresată, „în egală măsură, 
specialiştilor şi publicului larg de cititori”. Cele patru capitole ale 
volumului (De la neutralitate la angajare şi refugiu, Temeiurile 
Rezistenţei, Reînvierea Basarabiei şi Marea Unire – fapt împlinit) 
analizează etapele participării ţării noastre la Primul Război Mondial şi 
contextul în care s-a realizat statul naţional unitar în 1918.O inspirată 
îmbinare între accentul pus asupra unor evenimente militare cruciale 
(intrarea României în război şi situaţia de pe frontul din vestul Europei, 
salvarea Rusiei prin rezistenţa noastră la Mărăşeşti sau rolul României 
Mari în stăvilirea propagării comunismului spre Europa Centrală) şi 
realităţi mărunte, dar semnificative pentru istoric (de exemplu, creşterea 
preţurilor dicţionarelor ruso-române în contextul unui anumit „pesimism 
referitor la şansele României, sau atitudinea faţă de cei cu statut de 
mobilizat pe loc”) fac lectura, deopotrivă, captivantă şi serioasă. În 
contextul acestor evenimente cruciale pentru destinul întregii naţiuni 
române, rolul oraşului Iaşi (vremelnic capitală politică şi administrativă) 
este cu atât mai important cu cât, în condiţiile războiului, el găzduieşte nu 
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doar elita politică şi militară a românilor, dar şi un imens număr de 
refugiaţi din afara Moldovei. Iaşul apare astfel ca un centru al rezistenţei 
şi al speranţei. Prin discursurile parlamentare, prin spectacolele ce 
„depăşeau semnificaţia unor simple acte de cultură”, prin acţiunile 
legislative sau prin relaţiile politice ce se stabileau cu românii din 
Basarabia, Bucovina, Transilvania şi Banat, din Iaşi se conturau 
proiectele unioniste  ce vizau realizarea statului naţional unitar. Autorul 
insistă asupra unirii Basarabiei şi Bucovinei cu România, teme ce puteau 
fi abordate, până nu demult, doar cu prudenţă şi care, de câţiva ani 
beneficiază de clarificări ştiinţifice, deziderat căruia cartea profesorului 
Ion Agrigoroaiei îi răspunde cu argumente ce nu lasă loc ambiguităţilor. 

Intreaga carte (care, spre final are şi Incheiere, Indice, Rezumate 
şi facsimile) lasă cititorului cel puţin două atitudini: una de mulţumire 
(pentru că un asemenea text s-a scris) şi o alta – de speranţă. O carte 
despre opinia publică de acum aproape un secol pentru educaţia opiniei 
publice a românilor de astăzi. 
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